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特刊

教學備課資源，一次打包

教高效 學
家鄉 22 張

課課都有隨堂練習 課課都有學習單 冊冊都有桌遊卡

世界 14 張

臺灣 22 張

臺灣地形分布圖 
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可編輯的教學白地圖：搭配課本收錄認識家鄉、學習臺灣、了解世界共計58張必備的

教學地圖，Word檔點開就可以修改文字使用，素養評量命題最實用。

隨堂練習、學習單、桌遊設計等與全臺熱血教師連線共備，保證是您公開授課教學的後
盾，Word檔點開就可以修改文字使用。

白地圖、學習單、隨堂練習、桌遊卡、

共備教案等教學資源，公開授課教

案、素養評量命題最實用。
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康老師說

A4 設計，填充式整理歸

納課文重要概念，養成

學生做筆記抓重點的能

力。

康老師說

A4 設計，是非、選擇及

配合題等，課堂或課後

形成性評量最實用。
條列式與填充式課文重點整理，搭配是非題、選擇題及配
合題等，課後作業練習最實用，PDF與Word 檔任選使用，
教學有彈性。

學生
練習

課課有隨堂練習 以 3 上為例 
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一一、、是是非非題題：：40分分((每每題題 8分分)) 

（ ╳ ）1. 每個家庭的組成成員都是相同的，就是

爸爸、媽媽和子女。 

（ ╳ ）2. 家庭成員的人數只會增加不會減少。 

（ ○ ）3. 姓名包含了家人對我們的期待和祝福，

所以每個人應該要珍惜自己的姓名。 

（ ○ ）4. 不管家庭產生什麼變化，我們都應該接

納並愛護家人。 

（ ○ ）5. 家中有新生兒出生，會使家庭成員人數

增加。 

 

二二、、選選擇擇題題：：40分分((每每題題 8分分)) 

（ ２ ）1. 當遇到父母要分開的問題，心裡很難

過，可以怎麼做？ ①躲在房間獨自生氣 

②找學校老師說出自己心情 ③在家裡

大哭大鬧 ④在外面表現得很開心，私底

下卻默默流淚。 

（ ４ ）2. 下列哪一項不是原住民族命名的方式？  

①有的原住民族沒有姓 ②有的原住民

族會在自己名字後面加上爸爸的名字 

③有的原住民族會用大自然的事物命名 

④所有原住民族的命名方式，都是在姓

後面加上名字。 

（ ４ ）3. 家庭成員產生變化的原因有什麼？ (甲)

出生 (乙)死亡 (丙)離婚 (丁)結婚 ①甲

乙 ②甲乙丁 ③甲乙丙 ④甲乙丙丁。 
1 

 

第第一一單單元元  我我的的家家庭庭  

 

 

 

第第

一一

課課

家家

庭庭

的的

組組

成成  

家庭 

成員 

1.家庭是由（ 家人 ）組成，每個家

庭的成員（ 不一定相同 ）。 

2.種類： 

(1)父母和子女。 

(2)父母和子女及（ 爺爺、奶奶 ）

或（ 外公、外婆 ）。 

(3)父母和子女及爺爺、奶奶或外

公 、 外婆再 加 上其他 （  親

人 ）。 

(4)有些人因失去家人，而由其他

（  家庭 ） 收養， 或 住 進

（ 育幼院 ）。 

成員 

改變 

1.產生變化原因：家庭成員因（ 出

生 ）、（ 死亡 ）、（ 結婚 ）、（ 離

婚 ）等因素使人數增加或減少。

2.如何面對：學習（ 接納 ）和（ 愛

護 ）家人，並（ 珍惜 ）相處時

光。 

21



康老師說

A4 單面設計，針對中年

級認識家鄉，提供臺灣

各縣市行政區圖，素養

命題最實用。

可編輯的白地圖，讓您教學 72 變，提供Word 圖檔，滑鼠
點兩下，就可以重新編輯使用，線條圖影印給學生不怕糊。

學生
練習

認識家鄉地圖集 以 4 年級為例

認識居住的縣市 

  班級ˍˍˍ座號ˍˍˍ 姓名ˍˍˍˍˍˍ 

我住在臺灣的ˍˍˍˍˍ縣/市(請將你居住的 縣/市 塗上顏色) 

認識居住的鄉鎮市區 

 

 
 

 
 

我住在ˍˍˍˍˍ縣/市的ˍˍˍˍˍ鄉/鎮/市/區 

(請將你居住的 鄉/鎮/市/區 塗上顏色) 
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康老師說

A4 單面設計，一個學習

策略一頁學習單，搭配教

材跟著洪夢華老師遠距

共備，教學生學習策略。

搭配洪夢華老師教學生學習策略教案，提供相關學習策略
的學習單，PDF 與 Word 檔任選使用，給任務，教方法，
師生共創課堂教學風景。

教學生學習策略 以 4 上為例教師
教學

 
社會 上教學生學習策略 配合第四單元第 課 

 
●小朋友，你喜歡哪些現代節日？為什麼？自己先應用【十字方格表】簡要記錄

(寫/畫)內容，完成後各找四位同學(每一格找一位)分享彼此的內容，並相互簽
名。 

●我實際接觸或參與過哪些現代節日的活動？提出印象最深刻的或活動最精采

的部分。 
 
●我實際接觸或參與過哪些現代節日的活

動？提出印象最深刻的或活動最精采的

部分。 
 
 
 
 
 
 
 
找一位同學彼此分享 

並簽名：(      ) 

●舉出我喜歡的現代節日，並說明為什麼

喜歡這個節日？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
       找一位同學彼此分享 
       並簽名：(      ) 

找一位同學彼此分享 
並簽名：(      ) 
 
 
 
 
 
 
 
●針對家庭或班級，我也來訂一個重要的

節日，給予這個節日名稱、日期，和代

表的意義。 

       找一位同學彼此分享 
       並簽名：(      ) 
 
 
 
 
 
 
 
●經過學習後，我覺得哪些現代節日很重

要或具有意義，舉例說明它的重要或意

義性。 

   
 

我與現代節日十字方格表 
 

44  

我與現代節日 

　　　〜選擇第三單元第3課【教學生閱讀摘要】？WhyWhy
��本課第82〜89頁課程內容貼近學生的生活經驗，內文敘述簡明扼要，是屬於「可讀性高(值得讀)、易讀性高

(容易讀懂)」的文本。因此，透過本課規畫小組分工合作，教學生學習方法，激發學生進一步閱讀節日小百

科(請至題庫下載)，完成現代節日閱讀摘要與口說的學習任務，並透過灑字與分類、遊戲配對等活動，激發

學生的學習興趣，加深學生對課程內容的理解，並培養學生閱讀摘要、口頭分享的基礎能力。

�學習目標：

　1.小組分工合作，閱讀資料，應用【T字節日卡】，摘錄並口頭說明現代節日的日期和特色。

　2.小組分工合作，透過灑字活動進行分類，並說明【T字節日卡】的分類理由。

　3.透過桌遊配對活動，加深並檢核對現代節日內容的認識。

　4.應用【十字方格表】整理經驗、看法，並透過人際互動分享。

〜教師如何教？學生如何學？HowHow
�課前準備

㈠��教師影印節日小百科，並發給學生，請學生回家先預課，若無法課前預習，則在課堂上進行活動時查詢拿
到的資料。

㈡���教師準備名片卡大小的卡片，一組大約20張(教師可依班級學生人數及學生學習概況自行調整，以預期學
生能進一步認識的現代節日數量為主)；課前完成示範卡片2〜3個現代節日，每組一份。

一、�引起動機：教師先從最近的現代節日談起，詢問學生知道哪些現代節日，進而導入學習主題。

二、�實作活動：��教師說明現代有很多節日，節日小百科有相關內容，小組將透過分工合作的方式進行閱讀摘
要，以進一步認識這些節日由來或代表的意義。

　　㈠��示範說明：教師展示並介紹名片卡，說明閱讀資料後，需應用【T字節日卡】進行摘要。卡片正面：寫
節日名稱；卡片背面：用螢光筆(顏色不拘)畫出T字，將卡片分為三格，上面一列寫日期，下面兩欄寫

相關內容。

【T字節日卡】〜正面 【T字節日卡】〜背面

現代的節日
(本課備課重點：以【閱讀摘要、灑字分類與配對】為主軸)

配合4-3現代的節日

設計者：洪夢華老師

教學生學習策略
※ 如需學習單的檔案，請至題庫下載。
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社會備課社會備課++
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教學目的

�　　學生將認識到的校園規範，融入到自己製作的「守法小富翁」簡易版桌遊，透過寓教於樂的

桌遊方式，精熟校園生活中的基本常識，並學習到團隊合作的樂趣與經驗。

教師準備

一、�準備各種顏色與圖案的便利貼、數張 A4 色紙、彩色筆、數學紙鈔教具 (1000 元、

500 元、100 元 )

二、�教師可先製作一份小富翁樣品，或準備設計者的範本圖片，在指導學生製作小富翁時，可作

為參考。

教學活動

【活動一】桌遊製作 (40’)

一、學生經驗

　　�教師詢問學生之前在班會時制定了哪些班級公約？請學生回答。(例如：上課專心聽講、不遲

到、要幫助同學、路隊要排整齊等。)

二、學校宣導

　　�教師詢問學生最近在學校朝會上，老師都宣導了哪些需要全校學生遵守與注意的事項，請學

生回答。( 例如：走廊上不奔跑、下雨天不能到操場遊戲等。)

三、教師可以舉例更多學校的校規，或請學生舉手發言。

設計者：郭俊成老師

「守法小富翁」簡易版桌遊

▲範本 1 ▲範本 2

▲便利貼 ▲數學紙鈔教具

112(一)小社3上教專(教學篇)-U6-P148-169.indd   180112(一)小社3上教專(教學篇)-U6-P148-169.indd   180 2023/5/17   下午 04:54:282023/5/17   下午 04:54:28
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四、桌遊製作

　　�分組製作桌遊，教師發下教學準備的用具，並展示「守法小富翁」範本，說明製作桌遊的步驟。

　　1、在 A4的色紙上，用彩色筆畫上遊戲主題「守法小富翁」。

　　2、�將剛剛討論過的校規與班級公約，分別條列寫在便利貼上，並加上獎懲分數，例如：「上

課專心聽講，+�100 分」、「走廊上奔跑，-100 分」，以此類推。

　　3、�「機會與命運」

　　　①「機會」：�可設計問答題，例如：遇到霸凌時，我們應該怎麼做？發現有同學考試作弊時，

我們應該怎麼做？

　　　②「命運」：�可設計是非題，例如：上體育課時，要不要聽從幹部指示認真做操？回答要

或不要，答對加 100 分，答錯則扣 100 分。

　　4、�遊戲規則：每組製作的桌遊內容雖然不同，但仍然可以制定全班需共同遵守的基本遊戲規

則，例如：

　　　�①走到某一格子時，應大聲念出來，否則得分不算、罰款加倍。

　　　�②繞完一圈，經過起點時可得到獎金 1000 分。

　　　�③遊戲時間設定為 10 分鐘，時間結束後結算總分，得分最多的人獲勝等。

【活動二】桌遊體驗 (40’)

一、桌遊試玩

　　�遊戲時間設定 10分鐘，請每組試玩自己製作的小富翁桌遊，檢測實際玩起來是否通順、有沒

有不合理的地方，可以再做調整。

二、桌遊交換體驗

　　�小組間交換桌遊玩，讓學生可以接觸到更多狀況與題目，增加趣味感，也可以請學生觀察其

他組的桌遊，玩起來有沒有需要調整的部分。( 時間關係，可交換兩次。)

三、�教師巡視各組玩桌遊情形，最後做統整歸納，也可以請各組分享哪一組的桌遊最好玩，並說

明理由。

112(一)小社3上教專(教學篇)-U6-P148-169.indd   181112(一)小社3上教專(教學篇)-U6-P148-169.indd   181 2023/5/17   下午 04:54:302023/5/17   下午 04:54:30

康老師說

相關教案 PDF 檔與學習

單Word、PDF 檔，提供

教學彈性修改使用。
與全臺熱血教師連線共備，提供使用康軒社會的教學示
例，蒐羅各種創意教案提供教學參考，立即體驗公開授
課創意無極限。

社會備課+以 3 上為例教師
教學
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第第一一單單元元  臺臺灣灣我我的的家家  

 

 

 

 

 

第第
一一
課課  

我我
們們
生生
活活
的的
臺臺
灣灣 

臺灣的範

圍與面積 

臺灣周邊島嶼的( 位置 )、( 自然環境 )與居民
( 生活方式 )有差異，形成了各地不同的文化特
色。 
(1)金門( 閩南式 )建築：紅磚、紅瓦為建材。 
(2)澎湖( 蒙面 )服裝：夏天陽光炙熱、冬天海風強
勁，用布巾包住頭部和臉。 

(3)蘭嶼( 原住民族 )文化：雅美族(達悟族)的拼板
舟、飛魚、頭髮舞等特色。 

1. 臺灣是由( 島嶼 )組成。 
2. 範圍：臺灣島、( 澎湖 )群島、( 金門 )列嶼、

( 馬祖 )列嶼、釣魚臺列嶼、龜山島、( 綠 )
島、( 蘭 )嶼、( 琉球 )嶼(小琉球)、東沙群島
和南沙群島等。 

3. 總面積：約( 三萬六千 )平方公里。 

1. 臺灣位在( 亞洲 )東部和( 太平 )洋的交界，四
周被( 海洋 )包圍。 

2. 鄰海：東邊是 ( 太平洋 )、西邊是 ( 臺灣海
峽 )、南邊是( 巴士海峽 )、北邊是( 東海 )。 

3. 鄰國：西邊是( 中國 )、南邊是( 菲律賓 )、北
邊是( 日本 )、( 南韓(韓國) )等國。 

4.  

臺灣在 
哪裡 

臺灣島嶼

的生活 
特色 

共創多元

的生活 
風貌 

1. 人口：( 兩千三百 )多萬人。 
2. 族群：( 原住民 )族、漢人及( 新住民 )等。 
3. 所有族群一起在臺灣生活，讓社會呈現多元的文化
風貌。 

2 
 

一一、、是是非非題題：：40分分(每每題題 8分分) 
（ ╳ ）1. 在臺灣生活的族群，只有原住民族、閩南人與客家人三種。 
（ ○ ）2. 臺灣周邊島嶼的位置、自然環境和居民生活方式有差異，

形成各地不同的文化特色。 
（ ╳ ）3. 以紅磚、紅瓦為建材，是金門地區客家式建築的特色。 
（ ○ ）4. 臺灣的總面積大約是三萬六千平方公里，人口約兩千三百

多萬人。 
（ ╳ ）5. 臺灣位在亞洲東部和大西洋的交界。 
 
二二、、選選擇擇題題：：40分分(每每題題 8分分) 
（ ３ ）1. 下列有關臺灣位置的敘述，何者錯誤？ ①位在亞洲東部

和太平洋的交界 ②南邊有巴士海峽 ③位在大西洋的西

邊 ④北邊有日本、南韓(韓國)等國家。 
（ ２ ）2. 下列哪個島嶼不屬於  臺灣的範圍？ ①蘭嶼 ②沖繩群

島 ③琉球嶼(小琉球) ④澎湖群島。 
（ ４ ）3. 怡雯想要在暑假到臺灣周邊島嶼旅行，體驗原住民族文化

與生活方式，下列哪個地方較適合作為目的地？ ①琉球

嶼(小琉球) ②金門列嶼 ③龜山島 ④蘭嶼。 
（ ２ ）4. 品軒的爸爸最近到臺灣南邊的國家出差，請問下列哪個國

家可能是他出差的國家？ ①中國 ②菲律賓 ③日本 

④南韓(韓國)。 
（ １ ）5. 下列地區與生活特色的配對，何者正確？ ①澎湖：蒙面

服裝 ②蘭嶼：閩南式建築 ③金門：原住民族文化 ④

以上皆是。 
 
三三、、配配合合題題：：20分分(每每題題 5分分) 
●臺灣四周被哪些海洋包圍？請在(  )中填入正確的代號。 

 ①巴士海峽   ②臺灣海峽   ③東海   ④太平洋 

（ ４ ）(1)位於臺灣的東邊。 
（ ２ ）(2)位於臺灣的西邊。 
（ １ ）(3)位於臺灣的南邊。 
（ ３ ）(4)位於臺灣的北邊。 

康老師說

A4 設計，是非、選擇及

配合題等，課堂或課後

形成性評量最實用。

康老師說

A4 設計，填充式整理歸

納課文重要概念，養成

學生做筆記抓重點的能

力。

條列式與填充式課文重點整理，搭配是非題、選擇題及配
合題等，課後作業練習最實用，PDF與Word檔任選使用，
教學有彈性。

學生
練習

課課有隨堂練習 以 5 上為例 
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2-1
日
本
帝
國
如
何
統
治
臺
灣 
? 

推行警察與
保甲制度 
管理人民的

生活 

日本展開 
對臺灣的 
殖民統治 

嚴密的警察制度 

西元1895年清戰敗， 
割讓臺灣、澎湖 

日本治臺： 
臺灣總督府為最高統治機關， 
總督為最高行政首長 

西元1894年 
清日爆發甲午戰爭 

保甲制度 

維持公共秩序、執行行政工作、 
落實總督府政策 

協助警察維持治安、 
傳達政令、 
預防傳染病等 

臺灣民眾稱日本警察「大人」，表示畏懼 

保正(村、里長)和甲長(鄰長) 
配合警察執行任務 

希望總督府改善 
警察侵犯民眾權利的情況， 
但效果有限 

2-1
日
本
帝
國
如
何
統
治
臺
灣 
? 

課課提供重點摘要 PPT，教學有脈絡，學習重點明確，段考
前複習最好用。

教師
教學

課課有重點摘要 以 5 上、5 下為例
康老師說

樹枝狀重點整理，清楚

好記。

康老師說

樹枝狀重點整理，跟著

教師筆記，一步一步學。
課課提供重點摘要 PPT，提供架構，讓學生跟著教師的教學
脈絡，教方法、給任務，教學生學習策略。

學生
練習

課課有重點摘要 以 5 上、5 下為例

1-1 

我
們
生
活
的
臺
灣 

南：巴士海峽(菲律賓) 

人口約有兩千三百多萬 

澎湖居民的蒙面服裝 

金門的閩南式建築 

東：太平洋 

蘭嶼的原住民族文化 

北：東海(日本、南韓(韓國)) 

西：臺灣海峽(中國) 

由許多島嶼組成 

總面積 

約36000平方公里 

包括：臺灣島、澎湖群島、金門
列嶼、馬祖列嶼、釣魚臺列嶼、
龜山島、綠島、蘭嶼、琉球嶼
(小琉球)、東沙群島與南沙群島
等 

亞洲東部和太平洋
的交界 

原住民族、漢人及新住民等 

臺灣在哪裡 

臺灣的範圍
與面積 

臺灣島嶼的
生活特色 

共創多元的
生活風貌 

四周被海洋包圍 

自然環境 

周邊島嶼的位置 

居民生活方式 

多元
的文
化風
貌 

1-1 

我
們
生
活
的
臺
灣 
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以筆記方格表，歸納整理重要概念，輔助學生統整比較，
提供學生化繁為簡的學習策略。

教師
教學

課課有概念歸納整理 康老師說

重要概念統整比較，也

可以運用 Word 檔，給

學生填充練習。

以 5 上、6 上、
6 下為例

55--11  史史前前文文化化 

史前時代三大分期 

時時代代 距距今今時時間間 生生活活方方式式 製製作作器器具具 文文化化特特色色 代代表表文文化化 

舊石器時代 五萬年前 
採集野果、捕

魚、狩獵。 
敲打製作石器。 

用火燒烤食物、 
照明取暖。 

長濱文化 

新石器時代 七千年前 
1.狩獵、捕魚。 
2.發展簡單的農
業。 

磨製方式打造石

器。 

1.製作陶器儲存 
東西。 
2.陶器印有繩紋 
圖案。 

圓山文化 
卑南文化 

金屬器時代 兩千年前 
1.農業為生。 
2.漁獵發達。 

1.懂得煉鐵。 
2.製陶技術進步。 

有對外交易的行 
為。 

十三行文化 

33--22		探訪史前人類與原住民族探訪史前人類與原住民族

33--22  經經濟濟發發展展與與轉轉型型  

戰後臺灣的經濟發展 

民民國國 3388 年年  

1.減少佃農向地主繳納租金。 
2.開放公有耕地給農民購買。 
3.推動耕者有其田。 
4.貨幣改革，發行新臺幣。 

民民國國四四十十年年代代  

1.鼓勵種植高經濟作物(香蕉、鳳梨)。 
2.發展紡織、五金、塑膠等民生工業。 
3.輸出農產品和農產加工品。 
4.美國經濟援助。 

民民國國五五、、六六十十年年代代  
1.設立加工出口區。 
2.「家庭代工」現象。 

民民國國六六十十年年代代  

1.發展重工業。 
2.推動十大建設。 
3.設立新竹科學工業園區。 
4.發展資訊產業→發展電子、資訊等高科技產業。 

民民國國八八十十年年代代以以後後  

1.持續發展高科技產業。 
2.促進貿易的自由化與國際化。 
3.朝向建立自我品牌、技術再突破的目標前進。 

  

33--22		臺灣如何邁向科技島？臺灣如何邁向科技島？22--11 臺臺灣灣的的地地形形 

臺灣五大地形 

名名稱稱  特特色色  分分布布  舉舉例例 

山山地地 
海拔高度約在 1,000 公尺以

上，地勢高峻，坡度陡峭。 
臺灣島中央及東部沿海地

區。 
海岸山脈、中央山脈、雪山山

脈、玉山山脈、阿里山山脈。 

丘丘陵陵 
海拔高度約 100～1,000 公

尺，坡度較緩。 
大多分布在西部，介於平

原與山地之間。 
苗栗丘陵、新化丘陵。 

台台地地 
海拔高度約在 100 公尺以

上，頂部平坦的高地。 
大多分布在西部。 

桃園台地、大肚台地、八卦台

地。 

平平原原 
海拔高度約在 100 公尺以

下，表面平坦的地形。 
主要分布在西部。 

嘉南平原、屏東平原、宜蘭平

原、花東縱谷平原。 

盆盆地地  四周高，中間低的地形。  大多分布在西部。  臺北盆地、臺中盆地。 

33--11		山海環境與居民的生活山海環境與居民的生活

11--11  古古代代的的文文明明與與科科技技  

世界四大古文明 

古古文文明明 位位置置 發發源源地地 代代表表文文化化 

西亞 亞洲 
幼發拉底河和底格里

斯河流域 

1.觀察月亮運行制定曆法 
2.六十進位法 
3.楔形文字 
4.漢摩拉比法典 

埃及 非洲 尼羅河流域 

1.觀察太陽運行制定曆法 
2.象形文字 
3.金字塔 
4.木乃伊 

印度 亞洲 
印度河流域，後來擴

展到恆河流域 

1.有大型公共建築的城市文明 
2.階級制度 
3.佛教 
4.發明「零」的概念、發展出數字與數學符號 

中國 亞洲 黃河、長江等流域 

1.觀察月亮和太陽的運行制定曆法 
2.甲骨文 
3.青銅工藝 
4.儒家思想 

 
 

11--11		古代的文明與科技古代的文明與科技
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臺灣行政區圖 
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縣市 
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臺灣在亞洲東部的位置圖 

海洋 

甲ˍ太平洋ˍˍ 

乙ˍ印度洋ˍˍ 

 

 

 

 

 

國家 

Aˍˍ中國大陸ˍ 

Bˍˍ越南ˍˍˍ 

Cˍˍ南韓ˍˍˍ 

Dˍˍ新加坡ˍˍ 

 

 

 

 

Eˍˍ日本ˍˍˍ 

Fˍˍ菲律賓ˍˍ 
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 峽 

蒙古 
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俄羅斯 

北 

韓 
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臺 

灣 

B 

寮 

緬 

甸 

泰國 

柬埔寨 

馬   來   西   亞 

D 

汶萊 

印  度   尼   西   亞 

甲 

南 

海 

巴士海峽 

東海 

國 

乙 

E 

F 

康老師說

A4 設計，針對高年級

學習臺灣，認識世界，

提供臺灣與世界各種地

圖，教學備課都方便。

可編輯地圖，讓您教學 72 變，提供Word 圖檔，滑鼠點兩
下，就可以重新編輯使用，線條圖影印給學生不怕糊。

學生
練習

臺灣與世界出題地圖集  
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設計者：洪夢華老師國際組織 配合3-1為什麼臺灣要參與國際事務？

(本課備課重點：以【動手操作、動口說〜灑字分類與桌遊配對＋延伸學習】為主軸)

※如需卡牌，請至題庫下載。

〜選擇第三單元第 1課教學生【動手操作、動口說＋延伸學習】？

�學生對於國際組織實際接觸不多，特別是國際組織的功能，離孩子的生活經驗較遠，為了激發學習的興趣，

課前規畫【灑字活動】與【桌遊】，以提高學生的學習動機與興趣，並從實際操作中，釐清與加深對國際

組織與功能的認識；上述活動偏重認知，若時間許可，建議教師可嘗試帶領學生進行延伸學習，以培養關

注世界議題，並適時發揮自己所學與能力的行動力。

�活動一、學習目標

1.�透過提問、灑字活動與排組織圖，認識國際組織成立的原因背景。

2. 透過桌遊與配對活動，認識並口頭舉例說明國際組織的類型與功能。

�活動二、學習目標

1.�能自行閱讀讀本，並應用情節摘要法或漫畫，呈現柯柏格的重要事蹟。

2. 能透過接寫句子與發表，分享從閱讀中擴充自己的想法。

3. 能透過小組討論，分析柯柏格所具備的知識、能力與態度。

4. 能學習柯柏格的行動，懂得關注世界議題，並適時發揮自己所學與能力。

〜教師如何教？學生如何學？

�課前準備：

　一、�學生回家先預課，若無法課前預習，則在課堂上進行活動時查詢課本。

　二、�課前準備〜製作卡牌。提取關鍵字詞 (課本第90頁國際組織—標誌和內容 )，A4大小列印、護貝、依

格線裁剪，製成單張卡牌。

活動一：灑字＋桌遊配對—認識國際組織成立的原因、類型與功能

一、�引起動機：口頭分享：你知道世界有哪些國際組織？請舉例說明，並找一位同學相互分享。

二、�小組分享：為什麼要學習 3-1【國際組織】這個主題？找出學習這個主題的重要性或意義性 ( 可以獲得哪

些知識？學習哪些能力？培養哪些態度？ )。為什麼要學習本主題？請條列在 3-1 筆記本上。

三、�提問討論：為什麼需要國際組織？ ( 參考課本第 52 頁國際組織成立的目的 )

WhyWhy

HowHow

【國際組織卡牌】51張

    

  

   

   

   

 

聯聯

合合

國國 

亞亞
太太
經經
濟濟

合合
作作  

世世
界界
展展
望望

會會  
 

國國
際際  

綠綠
色色
和和
平平

組組
織織  

國國
際際  

勞勞
工工
組組
織織 

世世
界界  

衛衛
生生
組組
織織 

世世
界界  

貿貿
易易
組組
織織 

紅紅
十十
字字
國國

際際
委委
員員
會會  

會會

聯聯
合合
國國  

教教
科科
文文
組組

織織  
 

無無
國國
界界
醫醫  

生生 

國國
際際  

奧奧
林林
匹匹
克克

委委
員員
會會  

國國
際際  

公公
平平
貿貿
易易

組組
織織  

   

   

   

   

 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

   

   

   

   

解解
決決
國國
際際

爭爭
端端
保保
障障

基基
本本
人人
權權  

公公
共共
衛衛
生生

疾疾
病病
防防
治治

等等
服服
務務  

促促
進進
勞勞
工工

工工
作作
環環
境境

的的
改改
善善  

倡倡
導導
勞勞
資資

合合
作作
、、
解解

決決
勞勞
資資
糾糾

紛紛  

太太
平平
洋洋
周周

邊邊
國國
家家
或或

地地
區區
組組
成成  

促促
進進
亞亞
太太

地地
區區
的的
經經

濟濟
發發
展展  

促促
進進
國國
際際

間間
進進
行行
自自

由由
貿貿
易易  

加加
入入
可可
享享

有有
降降
低低
關關

稅稅
的的
好好
處處  

促促
進進
教教
育育

科科
學學
、、
文文

化化
國國
際際
合合

作作
與與
交交
流流  

負負
責責
甄甄
選選

管管
理理
與與
保保

護護
世世
界界
遺遺

產產 

維維
護護
國國
際際

和和
平平
及及
安安

全全 提提
升升
各各
國國

人人
民民
的的
健健

康康
品品
質質  

 

 

   

   

   

   

以以
博博
愛愛
、、

服服
務務
、、
人人

道道
為為
宗宗
旨旨  

從從
事事
賑賑
災災

救救
難難
、、
關關

懷懷
囚囚
犯犯
與與

戰戰
俘俘
等等  

醫醫
療療
人人
道道

救救
援援
組組
織織 

在在
戰戰
爭爭
地地

區區
和和
貧貧
窮窮

國國
家家
進進
行行

醫醫
療療
救救
治治 

幫幫
助助
無無
家家

可可
歸歸
、、
飢飢

餓餓
患患
病病
的的

弱弱
勢勢
族族
群群  

世世
界界
的的
兒兒

童童
關關
懷懷
照照

顧顧
機機
構構
之之

一一 

國國
際際
性性
的的

體體
育育
組組
織織  

每每
四四
年年
舉舉

辦辦
一一
次次  

鼓鼓
勵勵
發發
展展

體體
育育
運運
動動

和和
競競
賽賽
，，

促促
進進
交交
流流  

世世
界界
活活
躍躍

的的
環環
保保
團團

體體
之之
一一 

關關
注注
氣氣
候候

變變
遷遷
、、
守守

護護
雨雨
林林
等等

環環
境境
議議
題題  

確確
保保
生生
產產

者者
獲獲
得得
公公

平平
的的
報報
酬酬 

避避
免免
在在
生生

產產
到到
消消
費費

過過
程程
中中
被被

商商
人人
剝剝
削削 

 

   

   

   

   

國國
際際  

組組
織織 

政政
府府
組組
織織 

非非
政政
府府

組組
織織 
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搭配洪夢華老師教學生學習策略教案，提供相關學習策略
的學習單，PDF 與 Word 檔任選使用，給任務，教方法，
師生共創課堂教學風景。

教師
教學

教學生學習策略 以 6 下為例
康老師說

A4 設計，一個學習策略

一份學習單，搭配教材

跟著洪夢華老師遠距共

備，教學生學習策略。

社會 6下學習單  配合第三單元第 1 課 

 

第 1 頁，共 1 頁 

師長的話：

三、 從閱讀中激發自己的行動： 

(一) 歸納整理：柯柏格為什麼能完成一般人認為不可能的行動？請小組討論，練習應用

【分析矩陣】，分析柯柏格所具備的知識、能力和態度等。 

兒童也有能力改變世界 

柯柏格做的事—成立【解放兒童組織】 

 

知識方面 能力方面 態度方面 

應具備哪些

條件？ 

   

 

(l) 規畫評估：國際上有哪些兒童議題值得被關注？兒童可以為兒童做哪些事？ 

請針對其中一項，評估做這件事所需要的準備。 

兒童也有能力改變世界 

我們想做的事是：(                         ) 

 

知識方面 能力方面 態度方面 

應具備哪些

條件？ 

   

該如何培養

這些條件？ 
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